

打造品牌,完成手术 3000 例;攻克难题,节省成本 2560 万元……科技创新驱动产业升级

# 哈市46个产品入选省级创新产品目录

本报讯(记者 刘首辰)近日,省工信厅编制并发布了《2024年度黑龙江省创新产品(服务)目录》(第一批)。哈市红光锅炉、吉象隆生物技术、思哲睿智能医疗设备、同创普润等 30 余家企业的 46 个创新产品入选。

## 打造手术机器人自主品牌 完成临床手术近 3000 例

目前手术机器人已逐步应用在普外科、神经外科、泌尿外科、骨科等多个科室,产业发展潜力巨大。成立于 2013 年的哈尔滨思哲睿智能医疗设备股份有限公司,是哈市一家专注于手术机器人研发、生产和销售的高新技术企业。思哲睿公司此次入选创新目录的产品是腹腔镜内镜手术系统。企业针对传统腹腔镜手术的不足进行了创新设计,在精准执行医生切开、缝合、打结、抓取、夹持和分离等一系列动作的同时,能够智能识别并过滤医生

手部震颤,最大限度地保证手术的精准与安全。“我们目前打造了自主品牌产品,在全国近 50 家医院开展临床应用,已完成临床手术近 3000 例。”企业相关负责人表示。

## 达到世界一流水平 冰城超高纯锰实现国产替代

超高纯金属经过加工后,将被广泛应用于半导体芯片、航空航天等高科技领域。其中,6N 铝、5N 钛、6N 铜、5N 锰等超高纯金属是制造芯片内部配线的关键材料。在目录中,哈尔滨同创普润集团有限公司研发生产的超高纯锰(5N),已经达到世界一流水平,产品纯度大于 99.999%。

“通过技术创新有效减少了电解锰中硫元素超标的问题,我们还研发出一种 5N 超高纯锰的真空蒸馏提纯工艺并初步实现产业化,实现了 5N 超高纯锰的国产化替代。”企业相关负责人表示,产品的所有参数均不低于进口材料,未来销售增量将会逐步放大增长,预计 2024 年将销售 2 吨至 3 吨。

## 攻克油污结焦腐蚀难题 红光锅炉实现 100%纯燃准东煤

新疆准东煤储量非常丰富,但却很难供给普通供热锅炉。对此,哈尔滨红光锅炉总厂有限责任公司通过技术攻关,创新研发生产流化床热水锅炉,实现准东煤 100%纯燃,无需用煤其他煤种,最大程度解决了准东煤燃烧过程中易沾污、结焦腐蚀等难题。

据了解,该产品不仅入选此次创新产品目录,今年还被认定为 2024 年黑龙江省首套产品,并列入《2024 年黑龙江省节能产品目录》。“目前产品已经应用到新疆吉木萨尔县,带动供热面积达 580 万平方米,相比燃用当地其他煤种,一个采暖季节省燃料成本 47.37%、约 2560 万元。”企业负责人说。

我省鼓励和支持企业(服务)创新,扩大创新产品(服务)知晓度,加快推广应用。根据《新时代龙江创新发展 60 条》,我省按年度发布创新产品和服务目录,符合条件的可以按规定采取非招标采购方式采购。

# 推动对台多领域交流合作

“台商龙江行——走进哈尔滨”考察交流活动在哈举行

本报讯(记者 节永志)9月3日,由全国台联、黑龙江省台联主办,哈尔滨市台联承办的“台商龙江行——走进哈尔滨”考察交流活动在哈尔滨市举行。全国台联台胞事务部副部长陈湛出席活动开幕式。省台联党组书记郭龙川,市委常委、统战部部长孙永文致辞。

近年来,为了持续深化对台经贸合作,强化优势互补,哈尔滨市出台了惠台“45 条措施”,为各地台商企到我市投资兴业创造有利条件。随着 2025 年第九届亚冬会成功举办,冰雪旅游火爆“出圈”,迷人的哈尔滨之夏再聚人气,“尔滨”热已经成为新时代东北现象的重要标志。此次活动将促进台商企持续关注哈尔滨、走进哈尔滨、深耕哈尔滨,积极推动哈台两地在科技、农业、人文、青年发展等多个领域深入交流合作,结出丰硕成果。

在开幕式后的哈尔滨招商推介交流会上,部分在哈投资兴业的台商介绍了企业发展情况。与会台商分别介绍了各自企业情况,纷纷赞叹哈尔滨冰雪旅游火爆“出圈”后展现出的发展新气象,对哈尔滨今后发展前景充满期待,表达了深化交流合作、共享发展机遇的愿望。市科技局、市文广旅游局、哈尔滨新区、哈尔滨综合保税区和临空区分别作招商推介。市台办、市发改委、市工信局、市商务局、市投资服务局、市营商环境局等部门分管同志参会,与台商开展了互动交流。

# 聚焦重点领域加大监管力度 持续筑牢哈市燃气安全防线

市政协督办重点提案

本报讯(实习生 纪鹏鹤 记者 李玥)9月4日,市政协组织部分委员就重点提案《加强我市燃气安全管理,防范燃气事故的建议》进行现场督办。市政协副主席胡宝忠参加。

委员们来到道外区红河五街区、中庆燃气公司,视察燃气老化管网改造情况及安全运行调度中心运行情况,听取相关部门关于重点提案办理情况的汇报。近年来,我市围绕燃气安全整治、老化管网改造、高层接驳管道燃气等工作,压实行业部门责任、加强企业监管、补齐设施短板,持续推进燃气安全管理工作健康有序进行。委员们认为,燃气安全关系千家万户平安,要坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要批示精神,时刻绷紧安全生产这根弦,毫不松懈地抓好燃气安全工作。要聚焦重点领域、抓好关键要素,统筹各方力量,扎实推动隐患排查到位、问题整改到位、责任落实到位,把各种隐患消灭在萌芽、各类事故防患于未然。要应用科技手段对燃气安全风险进行实时监测、及时预警、快速处置。要采取“线上线下”多管齐下的同步方式开展宣传,加强对独居老人等重点群体进行科普宣传,避免因生活问题引发安全事故。

## 王曼昱畅谈心路历程:

# “家乡总能给我力量”

本报讯(实习生 王乙涵 记者 那跃娜)9月4日上午,奥运冠军王曼昱学习交流座谈会在省体育局召开。座谈会上,巴黎奥运会乒乓球女团冠军王曼昱分享了心路历程,对教练和保障团队以及全省人民的关注与支持表示感谢。

为了实现心中的目标,王曼昱常年在征战,离家是常态。座谈会结束后,王曼昱接受记者采访时表示:“在训练和比赛遇到困难的时候格外想念家乡,想念一直陪伴我的教练和队友们,家乡总能给我力量。”提及自己的家乡,王曼昱向大家推荐黑龙江的美食:“东北菜非常好吃,铁锅炖、家常菜、

烧烤都非常好吃。在外面久了,特别想念家乡的味道。”她还提到哈尔滨的冬天独具特色,尤其是冰雪大世界和冰灯游园会。

对于小队员如何打好乒乓球,王曼昱说:“首先要喜欢、热爱这项运动,然后才会去钻研。希望小队员们能够健康成长,快快进步。”王曼昱还对热心球迷表达了感激之情:“在机场看到很多关心爱护我的球迷来接机,心里很是感动,有这么多人支持我、喜欢我,让我深深感受到家乡人的热情。”

右图:王曼昱在座谈会上分享经验。 本报记者 韩伟摄



# 街头“增绿添园” 喜迎亚冬盛会

哈市115处城市节点升级园林绿化



香坊区乐松广场改造升级的园林景观。

## 共铸城市文明 喜迎亚冬盛会

本报讯(记者 刘希文/摄)走在哈尔滨的街头巷尾,路边的绿化带整洁亮丽;在城市主要区域,栽植五色草景观;部分街路两侧增加了针叶树,在冬季也能满眼绿色……办好一个会,提升一座城。为了使哈尔滨以最佳面貌迎接 2025 年第九届亚冬会,市自然资源和规划局编制了《哈尔滨市城市品质提升行动实施方案(2024 年)》,其中城市园林绿化建设项目已经完成总体任务的八成以上,哈尔滨将以天蓝、地绿、水清、景美的城市环境迎接亚冬会的到来。

结合亚冬会城市服务保障工作,加大城市园林绿化提档升级力度,哈市推进“增绿添园”和植树造林工程。其中,在市区 115 个节点进行园林绿化提档升级,包括栽植云杉、新植行道树、增设树篦子、摆放花箱、设置五色草景观、立体亮化等工程。

记者从市自然资源和规划局获悉,目前园林绿化提档升级工作已经完成总体任务的八成以上。在 115 个节点中,69 个节点全部完工,20 个节点施工超过 90%,2 个节点施工超过 80%,其余节点正在紧张施工中,工程进入收尾冲刺阶段。

在和平方广场节点、亚冬会元素造型、局部景观已建设完毕,施工面积约 6000 平方米。“该节点邻近哈牡高速,是通往亚布力的主要通道。”香坊区园林局工作人员说,“园林景观已经完成施工,将以亮丽的形象迎接宾客。”考虑到季节因素,省政府节点、和平方广场节点、中山路一南直路桥下节点、长江路节点、黄河路节点均已布设五色草,为城市添彩。

在其他城市内绿地节点,根据冬季条件和特点,计划布设冰雕、雪雕,增强喜迎亚冬会的热烈氛围。

■马子涵 胡春风 本报记者 张大星

# 涵养“三心” 寻找人才“最大公约数”

依兰县多措并举促进人才发展

能力,在实践中增进对家乡更深层次了解,培养更深厚感情,培树更强烈回乡创业就业、投身家乡振兴发展的归属感、责任感和荣誉感。

## 以育为本 涵养“育才造士之心”,铺就人才成长“快车道”

依兰县立足需求精心育才,结合人才成长实际需求,设置特色课程并举培训活动,为青年人才量身定制“成长通道”。

开设普适性课程和特色课程 15 门,举办优秀年轻干部培训班、到村任职选调生

(青年人才)培训班、“土专家”业务大讲堂专题培训班等多个班次。同时,以专业合作社、创业青年、返乡大学生、返乡农民工等为重点人群,持续开展符合县域实际需求的电商人才培训,培育和凝聚本土优秀电商人才,不断提升人才素质,打造一支助力依兰发展的专业人才队伍。

## 以留为重 涵养“尊才重士之心”,当好人才发展“好助手”

依兰县不断提升服务质效,开展“幸福

联线·浪漫冰城 CP”青年联谊交友活动,为工作、生活在依兰的青年人才搭建交流平台,不断促进依兰青年人才交往、交流、交融,切实提升人才的幸福感和归属感,激励广大青年扎根依兰、建设依兰,为县域经济社会高质量发展贡献青春力量。

依兰县还建立了县级领导包联企业服务机制和党委联系服务专家机制,27 名县级领导定期深入企业走访调研,主动上门提供服务,及时解决吸纳企业、专家人才提出的问题和建议,充分调动各类优秀专家人才干事创业的积极性和创造性,形成“领雁先飞、群雁齐追”的人才发展和创新创业生动局面。

从首次参赛到登上最高领奖台

# 中国“火焰蓝” 实现世锦赛“三级跳”

本报讯(记者 王静)世界消防救援锦标赛开赛在即,各国运动员摩拳擦掌,要在赛场上决一高下。中国虽然仅参加过三届世锦赛,但越战越勇,战绩辉煌。

据介绍,2019 年 9 月第 15 届世锦赛在俄罗斯举办,中国代表队首次亮相国际消防竞技场,当时共有 16 个国家参赛,中国代表团团体成绩位列第 13 名。虽然没有获得奖牌,但中国代表团深入了解了竞赛规则和组训方法,看到了差距不足与短板弱项,理清了备赛参赛思路与努力方向,为以后参加国际赛事积累了宝贵经验。

2022 年我国参加了第 17 届世锦赛,10 名运动员在来不及熟悉场地和休整的情况下,凭借顽强意志和娴熟

# 前8月公积金“提额” 贷款发放11.89亿元

哈市1530个职工家庭受益

本报讯(记者 刘述波)9月3日,记者从哈市住房公积金管委会 2024 年第二次会议上获悉,年初以来,哈市公积金中心坚持把高质量发展作为首要任务,把便民利民作为价值追求,把改革提能作为关键一招,通过提高贷款最高额度等举措,在哈市惠民、促发展的实践中彰显担当。统计数据显示,截至 8 月末,已有 1530 个职工家庭享受贷款提额政策,贷款资金达 11.89 亿元。据了解,年初,哈市提高住房公积金个人贷款最高额度,其中,单职工贷款额度由 60 万元提高至 80 万元,双职工贷款额度由 80 万元提高至 100 万元。截至 8 月末,已有 1530 个职工家庭享受贷款提额政策。为确保今年推出的惠民举措落地见效,不断满足新市民、青年人等群体的多样化住房需求,市公积金中心将推出适应新业态行业特点的公积金贷款政策,以持续释放制度红利,托起更多百姓“安居梦”。

## 冰城新政 才聚业兴